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บทคัดยอ 
 

การศึกษาปจจยัที่สงผลตอการตัดสินใจใชลีสซิ่งของบริษัทจํากัด (มหาชน) มีวัตถุประสงค
เพื่อศึกษาวามปีจจัยใดที่สงผลตอการตัดสินใจใชลีสซิ่งของผูเชา และบอกคาเฉลี่ยของอัตราสวน
ทางการเงินทีแ่สดงถึงลักษณะการดําเนนิงานตางๆ ของบริษัทที่อยูในตลาดหลักทรพัยฯ ได 

กลุมประชากรที่ใชในการศึกษาครั้งนี้ คือ บริษัทจํากัด (มหาชน) ที่อยูในตลาดหลักทรัพย
แหงประเทศไทย รวมจํานวนได 509 บริษัท โดยใชขอมูลเปนขอมูลทุติยภูมิที่ไดจากเว็บไซตของ
คณะกรรมการกํากับหลักทรพัยและตลาดหลักทรัพย (ก.ล.ต.) การเกบ็รวบรวมขอมูลเปนแบบสถิติ
โดยใชการวิเคราะหขอมูลเชงิพรรณนา และการวเิคราะหขอมูลเชิงประจักษ 

ผลการศึกษาพบวา การวิเคราะหที่เกี่ยวกับสภาพคลองทางการเงินของบริษัทสวนใหญเปน
บริษัทที่มีสภาพคลองดี และสามารถชําระหนี้ระยะสั้นได อีกทั้งบริษัทสวนใหญจะมีสินทรัพยที่
ไดมาจากเงินทุนกูยืมและเงนิทุนของบริษทัเองอยูในอัตราสวนที่ใกลเคียงกัน ซ่ึงความสามารถใน
การทํากําไรของบริษัทสวนใหญ ดูไดจากอัตราสวนราคาของหุนตอกําไรสุทธิ พบวา นักลงทุนยอม
จายเงินซื้อหุนของบริษัทโดยเฉลี่ย ประมาณ 1.01-1.25 บาท เพื่อกําไรตอหุน 1 บาท และมาดู
ประสิทธิภาพในการทํางานของบริษัท ไดแก อัตราสวนกําไรจากการดําเนินงานตอยอดขายพบวา 
บริษัทสวนใหญมีความสามารถในการทํากาํไรตอยอดขายไมสูงมาก อีกทั้งบริษัทสวนใหญสามารถ
ใชเครื่องจักรไดอยางมีประสิทธิภาพ และยังมีลักษณะการดําเนนิงานที่ใกลเคยีงกันทําใหอัตรา
ดอกเบี้ยไมแตกตางกัน นอกจากนี้บริษทัสวนใหญมีคาความแปรปรวนของยอดขายนอย จึงไม
สงผลตอการขาดทุนของบริษัท บริษัทสวนใหญมีขนาดของสินทรัพยคอนขางสูง อีกทั้งบริษัทสวน
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ใหญไมไดรับการสนับสนุนจากคณะกรรมการสงเสริมการลงทุน และสุดทายบริษัทสวนใหญจะมี
ภาระภาษีนอย อาจไดรับสิทธิประโยชนทางภาษีดานอื่นๆ 
 ตอมาผลการศึกษาจากการวเิคราะหขอมูลตามแบบจําลองทางเศรษฐศาสตร ซ่ึงไดทดสอบ 
Correlation กอนพบวา ตวัแปรแตละตัวมคีวามสัมพันธกันนอย จึงนําแบบจําลองสมการถดถอยเชิง
พหุ และแบบจําลองตัวแบบโทบิต ฟงกชันมาเปรียบเทยีบกัน พบวา แบบจําลองสมการถดถอยเชิง
พหุไมมตีวัแปรอิสระใดที่มผีลตอการศึกษา และมาดูคา R2 มีคาเทากบั 1.13% สามารถบอกไดวา 
แบบจําลองนี้ไมเหมาะทีจ่ะนาํมาพยากรณการเปลี่ยนแปลงการทําลีสซิ่ง และจากแบบจําลองตัว
แบบโทบิตไดผลการศึกษาทีม่ีตัวแปรอิสระ 2 ตัวที่มีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 99% 
คือ คาคงที่ เมื่อคาคงที่เปลี่ยนแปลงไปทําใหบริษัทมีการเปลี่ยนแปลงการทําลีสซิ่งลดลง และขนาด
สินทรัพยรวม ณ ส้ินปของบริษัท ซ่ึงผลที่ไดของขนาดสินทรัพยนัน้เปนไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว 
ซ่ึงแบบจําลองทั้ง 2 แบบนัน้ไดผลการศึกษาที่แตกตางกนั สวนการแปลผลของแบบจําลองตัวแบบ
ถดถอยโลจีสติก จะตองนําคาสัมประสิทธิ์มาหารดวย 4 กอนจึงจะไดคาที่แสดงถึงการเปลี่ยนแปลง
ของโอกาสที่ตัวแปรตามที่เทากับ 1 และจากผลการศึกษาของแบบจําลองตัวแบบโพรบิท จะตองนํา
คาสัมประสิทธิ์มาหารดวย 2.5 จึงไดคาทีแ่สดงถึงการเปลี่ยนแปลงของโอกาสที่ตัวแปรตามที่เทากับ 
1 เชนกัน ซ่ึงทั้ง 2 แบบจําลองไดผลการศึกษาที่เหมือนกัน โดยพบวา มีตัวแปรอสิระ 2 ตัวทีม่ี
นัยสําคัญทางสถิติที่ระดับความเชื่อมั่น 90% นัน่คือ คาคงที่ และอัตราสวนกําไรจากการดําเนินงาน
ตอยอดขาย พบวา อัตราสวนกําไรจากการดําเนินงานตอยอดขายไมเปนไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว  

แตจากผลการศึกษาที่ใชแบบจําลองสมการถดถอยเชิงพหุนั้น ไมมตีัวแปรอิสระตัวใดที่มี
ผลตอการศึกษา จึงไดทําการตรวจสอบวามปีญหาใดที่เกดิขึ้นในระหวางขั้นตอนการประมาณคาหา
ความสัมพันธ ซ่ึงปญหาที่ไดทําการตรวจสอบ ไดแก ปญหา Autocorrelation และปญหา 
Hetroskedasticity และจากการตรวจสอบปญหา Autocorrelation นั้น จะใชวิธีการดูจากคาสถิติ 
Durbin-Watson มีคาเทากับ 1.9303  ซ่ึงคาที่ไดนั้นมีคาใกลเคียงกับ  2  ดังนั้น จงึไมเกิดปญหา 
Autocorrelation แตเมื่อตรวจสอบปญหา Hetroskedasticity นั้น  พบวา คาสถิติ nR2 ที่คํานวณไดมี
คานอยกวาคาวิกฤต ณ ระดับความเชื่อมั่นที่ 95% ดังนั้น  จึงปฏิเสธสมมติฐานหลัก แสดงวา สมการ
ถดถอยมีปญหา Heteroskedasticity  และเมื่อพิจารณาตอไป จะเหน็วา ตัวแปร SIZE เปนตัวแปรที่มี
ความสัมพันธกับคา Residual2 สูง ดังนั้น ในการแกไขปญหา Heteroskedasticity จึงไดใชวิธีการ 
Weighted Least Square (WLS)  ผลที่ไดพบวา มีตัวแปรอิสระ 2 ตัวทีม่ีนัยสําคัญทางสถิติ นั่นคือ คา
ความแปรปรวนของยอดขายและขนาดสินทรัพยรวม ณ ส้ินปของบริษัท ซ่ึงทั้ง 2 ตัวแปรเปนไป
ตามสมมติฐานที่ตั้งไว และดูคา R2 มีคาเทากับ 4.10% ดังนั้น จึงบอกไดวาแบบจําลองสมการถดถอย
เชิงพหุนีย้ังไมสามารถพยากรณการเปลี่ยนแปลงการทําลีสซิ่งไดดีเทาทีค่วร 


